



## 聚焦济宁城市转型样本

# IT巨鳄争相抢滩的“济宁样本”

本报记者 马辉  
通讯员 李卫东 李辉

在一场招商引资的激烈竞赛中,诸多方面并不占优势的济宁,却从包括诸多一线城市在内的备选城市中脱颖而出,成了最大的赢家。去年惠普20亿美金项目抢滩,今年又有中兴通讯、甲骨文等行业巨头投资布点济宁,在经济发展速度放缓的当下,他们期望在济宁实现新的创业和发展。理念相通、服务贴心、配套完善,是IT大鳄青睐济宁的内因。

► 济宁高新区为企业搭建诸多公共服务平台。  
本报记者 张晓科 摄



理念相通:

## 超前意识契合他们需求

“惠普在中国是战略投资,这个项目不单单是惠普选择了济宁或是济宁选择了惠普,而是双方彼此的共同选择。”惠普全球副总裁、软件集团总裁汉斯皮特·克萊说。

去年7月,惠普—济宁国际软件人才及产业基地项目正式签约,目前项目进展顺利。在济宁高新区,项目所包含的软件人才实训基地、软件开发测试及IT资源服务中心、产品演示中心和惠普产业基地均已即将投入运营或即将开工建设,建成后整个产业基地内企业销售收入将超过千亿元。

今年7月,从美国硅谷走

出的全球IT巨头甲骨文公司也选择了济宁,其在中国布局中唯一OAE项目将在10月份运营,其重心还是人才的培养和储备。济宁的集聚效应因此凸显,近期德国SAP,阿里巴巴、神州数码等IT、电子商务行业巨头也陆续来济宁高新区考察对接。

“甲骨文在济宁布点,实际上是在经济发展的低速期,为公司的未来发展储备人才,看中的是可持续发展的未来。”用甲骨文公司济宁项目负责人程兴的话说,产业未动,人才先行,济宁高新区的人才战略与甲骨文的发展战略高度契合,之所以在短短5个月时间决定将新项

目在济宁落户,最看重的就是这一点。

这些行业巨头的发展战略理念无疑是超前的,他们看中投资地的要素包括人力资源、集聚效应、产业的壮大、员工在投资地的尊严等。惠普、甲骨文在选择济宁之前,手中都有一二十个备选城市名单,其中也不乏一些经济发达的大都市,之所以他们不约而同选择了济宁,关键在于其与这些IT巨鳄发展战略理念的高度契合。

济宁高新区管委会调研员董信江介绍,在招商引资中,拼土地、拼资源、拼政策的推进发展方式已经落伍,而从人才、环境、服务等方面

做文章,已经成了新的竞争优势。

“例如惠普、甲骨文需要人,我们就提早启动新的人才战略,迎合他们的需求。”董信江说,近年来,济宁高新区投资建设了人才联盟、大学园、大学科技园等一批人才培养、引进、产学研结合的公共人才平台,联合高等院校,科学设置专业,坚持学历教育与技能实训相结合,超前实施人才培养计划,力求以专业化、技能型的人才集群引导高端产业集聚,这个理念与惠普公司提出的“人才—产品—产业”的发展路线图完全吻合。

配套完善:

## 在这里投资 找到家的感受

在完成17大类、近300项专业尽职调查后,汉斯皮特·克萊表示,济宁优越的“营商环境”、完善的功能设施、靓丽的科技新城,完全具备惠普的投资条件。

近年来,济宁高新区坚持走由“建园”向“造城”提升的路子,高起点打造东部科技新城,初步显现了对人才、资本、技术、产业的集聚效应。目前,这一功能区的核心区面积拓展到17.6平方公里,建成区面积达到50余平方公里。

目前,这里建设了产学研基地、创意设计中心、大学科技园等产学研功能载体,科技中心、科技大市场等科技成果展示交易功能载体,财富中心、总部基地等科技金融功能载体,大学园、孔子国际学校等教育功能载体,三甲甲等医院,综合体育中心、印象吟龙湾、永旺购物中心、贵和购物精品店、科技与生活体验中心等医疗、休闲、文体、商务功能载体,以及创意SOHO、专家公寓、企业家园、人才公寓、青年公寓等居住功能载体,更好满足了企业和人才在科研、教育、商务、金融、居住、生活、社交、休闲等方面的需要。今年,济宁高新区进一步优化城市布局,集中打造产学研基地、滨河科技园、综合保税区等功能平台,为企业成长和人才创业贴身打造最适宜的产业环境。

同时,以济宁高新区在山东省率先开通4G网络服务,立足电子政务、企业信息平台建设和物联网应用等领域,建立了一批智慧应用系统,让广大市民切身感受到科技改变生活、科技引领未来的魅力。

“济宁的创业环境在一些方面甚至超过了美国硅谷,那里一些企业的普通员工下班后要驱车40公里才能回到家,而硅谷中的豪华别墅只有企业高管才住得起,而这里不仅上下班方便,且条件相当优越。”惠普有关负责人做出评价。

“济宁在推动城市转型中打造的良好投资环境正在产生洼地效应。”济宁市委书记马平昌说,济宁高新区在惠普公司、甲骨文等项目的激烈竞争中最终胜出,彰显了在区位、交通、产业、基础设施、科技人才、营商环境等方面形成的多种叠加优势,表明济宁高新区发展的潜力逐步释放、活力日趋强劲、优势更加突出,参与国际竞争合作的能力持续提升。惠普、甲骨文等作为全球IT的领军者,代表着世界现代产业的发展方向,落户济宁的意义和价值不仅仅在于项目本身,必将成为济宁营商环境的一张靓丽名片,使更多目光聚焦济宁。

服务贴心:

## 政府出资建公共服务平台

在位于东部科技新城的产学研基地,随处可见各种实验室、检测中心,这些都是高新区及部分龙头企业建立的公共科研创新平台,这些原本需要企业自己投资建设的资源得以实现行业内部共享。

高端项目的发展,需要一个满足发展需求的成长环境和诸多科研公共服务平台。5年间,当地已经投资15亿元建立了60多个创新服务平台,其中既有政府所属,也有政企共建。其中,高新区根据企业需求,建设了产学研基地、创意设计中心、大学科技园等载体,以及软件园、云计算中心、科技中心一体六馆、软件及动漫等17个公共技术服务平台等设施,推进大型仪器、科技数据等资源区域共享,为企业提供技术信息、咨询、开发、实验、推广,以及产品研制、设计、加

工、检测等公共技术支持,形成中小企业提供技术支持、辐射性较强、公共服务特点明显、发展空间较大的公共平台服务体系。

空间光分布实验室由济宁高新区出资建设,可用于评价LED灯具亮度、色温,实验室面积数千平方米,仅检测设备就价值380多万元,而且还获得了国家相关部门的资格认证。实验室负责人宋庆军介绍,产品质量就是市场竞争力,很多企业在发展初期,仅在检测时才使用的实验设备,很难投巨资购置,而去一线城市检测,既成本不菲,而且还要排队,在区内有了这些公共服务平台,对于企业的壮大可以说是“插上了翅膀”。

健全的科技金融服务体系也必不可少。济宁高新区管委会副主任江心标说,高新区建设了吴泰闸金融街、



即将启用的大学园为企业储备人才。本报记者 张晓科 摄

杨桥金融组团、财富中心等金融载体,聚集了近百家公司、银行、证券、担保、保险、基金等金融机构,13支创投风投基金规模近40亿元,可为科技企业和创新人才提供全方位、专业化、定制化投融资解

决方案。近两年,济宁高新区各类人才和企业转化科技成果1300多项,参与制定国家和地方标准40余项,培育出一批科技型“小巨人企业”,知识创造和孕育创新的能力明显提升。